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A borítón - Cover:
Aureus of Septimius Severus

Lot 183

A hátsó borítón - Back cover:
Aureus of Septimius Severus

Lot 183

Meghatározás - Description:
László Nudelman

Felelôs kiadó - Editor:
László Nudelman 
Fotó: Csaba Gedai 

Nyomdai elôkészítés /typographia/:

Készült - product:
Pauker Nyomdaipari Kft.



ÁRVERÉSI SORREND - ZEITTAFEL - TIMETABLE

13. Juni 2011. Hétfô - Montag - Monday 

Kelta - Antonius Pius 09.00-11.00 No. 1 – 147 Celtic - Antonius Pius

I. Faustina - I. Philippus 11.00-13.00 No. 148 – 286 Faustina I. - Philip I.

Otacilia Severa - II. Bazil 15.00-18.00 No. 287 – 554 Otacilia Severa - Basil II.

Megtekintés:

A pénzek megtekintése Vörösmarty téri üzletünkben, 
2011. június 6. és június 10. közötti munkanapokon 10.00-18.00 óráig lehetséges.

Besichtigung:

Die Münzen können in unseren Büroräumen am Vörösmarty Platz 6. 
von Montag bis Freitag, 6. Juni - 10. Juni 2011. jeweils von 10.00 bis 18.00 Uhr besigchtigt werden.

On view:

The coins are on view in our shop of C.I.P. Ltd. at Vörösmarty square 6. 
during office hours from Monday 6. June to Friday 10. June 2011.

from10.00 a.m to 18.00 p.m.

Tartásfokozatok - Erhaltungsangaben - Conservation - Conservazioni - Stranje:

pol.Pl. Proof polierte Platte Proof Fondo specchio Proof
stlf. verdefényes stempelfrisch mint state fior di conio sjajan
vzgl. kiváló vorzüglich extremely fine splendido odli can
s.sch. nagyon szép sehr schön very fine bellissimo vrlo lep
sch. szép schön fine molto bello lep

S ritka selten rare raro redak
SS nagyon ritka sehr selten very rare rarissimo vrlo redak
R ritkaság Rarität rareless rarita retkost
RR nagy ritkaság grosse Rarität great rareless grande rarita velika retkost
RRR különleges ritkaság von allergrösster Seltenheit the greatest rareless particolare rarita izuzetna retkost
U unikum Unikum Unice unico unikat



ÁRVERÉSI FELTÉTELEK

Az árverésen történô részvétel az alábbi feltételek szerint zajlik:
11. Az árverés a résztvevôk szabad akaratából történik. A C.I.P. Invest Kft. az aukciót az árvereztetôk megbízásából szervezi, rendezi és

vezeti.
12. Minden árverésre beadott tárgy a kiállítás idôtartama alatt megtekinthetô. Az egyes tételek leírása és tartásfokozatuk meghatározása

a C.I.P. Invest Kft. szakértôinek legjobb tudása és ismerete szerint történik. A darabok minden hibájukkal és hiányosságukkal abban az
állapotban kerülnek eladásra, amelyben az árverés ideje alatt találhatók. Leütés utáni reklamációt – az átvételtôl számított 8 napon belül –
csak abban az esetben lehet figyelembe venni, ha a vevô a megvásárolt darabon olyan durva hibát fedez fel, (fülnyom, javított lyuk, for-
rasztás) amely a katalógusban nincs feltüntetve. Azonban a teremben árverezô vevô a darabokat „mint megtekintett”-et vásárolja meg.
Az árverésvezetô az egyes tételeket belátása szerint összevonhatja, szétválaszthatja, elhagyhatja vagy visszavonhatja.

13. A C.I.P. Invest Kft. GARANTÁLJA MINDEN DARAB VALÓDISÁGÁT.
14. A katalógusban Euroban feltüntetett árak egyúttal kikiáltási árak is, amely alatt az egyes tételek nem kerülnek eladásra. A licit rendszerint

10%-onként emelkedik. Leütésre akkor kerül sor, ha a legmagasabb ajánlat harmadszori elhangzását követôen nagyobb ajánlat nem
érkezik. Bizonytalan esetekben, ha például az ajánlattevô személyét egyértelmûen meghatározni nem lehet, vagy ha egy magasabb aján-
latot az árverésvezetô véletlenül nem vett észre, az árverésvezetô dönt afelôl, hogy az árverést folytatja, vagy a szóban forgó tételt újra
árverezi.

15. Licittárcsák: az árverés elôtt a Kft. számozott tárcsákat ad ki, mely során a licitálónak igazolnia kell személyazonosságát, mely útlevéllel
vagy személyi igazolvánnyal történtet. Ehhez kapcsolja és átmenetileg tárolja a számítógép az ügyfél személyi adatait, melyhez az ügyfél
hozzájárul. Ez a számlaadás és a félreértések elkerülése végett szükséges. Az árverés folyamán a számozott tárcsák szolgálnak licitálásra.
A vevô felelôs azért, hogy a saját nevére szóló tárcsát az árverés folyamán más ne használhassa. Az árverés befejeztével kérjük, hogy
a licittárcsákat személyesen adják vissza, abban az esetben is, ha a vevô az árverés során nem vásárolt! Ha az árverés ideje alatt valaki
kikéri a számláját, korábbi tárcsaszáma megszûnik. Amennyiben késôbb tovább kíván licitálni, úgy új tárcsaszámot kell kiváltania.

16. Az árverésen való részvétel írásos vételi megbízás alapján, valamint az árverés idôtartama alatt telefonon keresztül történô ajánlat útján is
lehetséges. Telefonos ajánlat csak egyenként minimum 500 euró feletti kikiáltási ár esetén lehetséges. Az írásbeli ajánlat realizálását  vételi
megbízásnak megfelelôen a C.I.P. Invest végzi. Azon esetben, ha az ajánlattevô személye ismeretlen – a fizetés biztosítása érdekében –
a C.I.P. Invest ELÔLEG letételét kéri. Írásos vételi megbízásnál az elôleg összege az ajánlott ár 20%-a, telefonon keresztül történô aján-
lat esetén a kikiáltási ár 40%-a. Ezen összeget ajánlattevô köteles a C.I.P. Invest Kft. bankszámlájára legkésôbb 2011. június 10. déli
12 óráig átutalni. Ennek hiányában a Kft. az ajánlat figyelembevételét mellôzheti. Sikertelen ajánlattevés esetén a Kft. az elôleg összegét
az árverés után azonnal  visszaküldi. Sikeres licitálás  esetén az elôleg összege a vételárba beszámításra kerül.

17. A leütés a vevôt a tétel(ek) átvételére és az ellenérték kifizetésére kötelezi. Minden vásárló saját nevében, saját számlájára vásárol.
Harmadik fél részére történô vásárlás nem lehetséges! Az adott tárcsaszámra történô leütések utólag nem megváltoztathatóak!
Készpénzfizetés esetén a számlaadás dátuma egybeesik a fizetés napjával.

8. Az árverési járulék a leütési ár 20%-a. A leütési ár és az árverési járulék együttesen képezi a vételárat. A vételár tartalmazza a C.I.P. Invest
Kft. által megfizetendô 25%-os különbözesti ÁFÁt, amely nem visszaigényelhetô. Minden interneten keresztül történô vásárlás esetén –
„élô ajánlattevés” – az árverési járulék felett, a leütési ár 2,5%-ával növekszik a számla összege.

19. A teremben árverezô vevô köteles a vásárlási árat nyomban az árverés helyszínén kifizetni. Az ügyfél az árverezett tétel tulajdonjogát
a vételár teljes kielégítésével szerzi meg. Elôzetes megbeszélés alapján a C.I.P. Invest biztosítja – 20%-os elôleg megfizetése mellett –
az árverést követô 15 napon belüli fizetés lehetôségét. Az elôleg az árverés helyszínén azonnal megfizetendô, készpénzzel vagy VISA és
MASTER CARD kreditkártyával. Ennek hiányában az adott tétel újraárverezendô! Elôleg megfizetése esetén a darab tulajdonjoga a vevôt
a teljes összeg kifizetése után illeti meg. Írásbeli, vagy telefonon történô megbízás esetén a leütési ár kézhezvételét követô 15 napon belül
kell az átutalást teljesíteni, vagy irodánkban befizetni.

10. Késedelmes fizetés esetén – 15 napot meghaladóan – a C.I.P. Invest jogosult a számla összértékéhez havi 3%-os késedelmi kamatot fel-
számolni. 45 napot meghaladó fizetési késedelem esetén a C.I.P. Invest Kft. jogosult elállni a szerzôdéstôl 30% meghiúsulási kötbért
igénybevétele mellett, melyet a Kft. jogosult a már befizetett elôleg összegébe beszámítani..

11. Vitás kérdésekben szerzôdô felek alávetik magukat összeghatártól függôen a Pesti Kerületi Központi Bíróság illetve a Fôvárosi Bíróság
kizárólagos illetékességének. A bíróság a magyar jog szerint jár el.

C.I.P. Invest Kft.
IBAN: HU97 1040 2142 4950 5557 5453 1011 

Bankkapcsolat: K&H Bank Rt. 
1051 Budapest Kossuth Lajos tér 18. 

SWIFT: OKHBHUHB

Árverezô: Nudelman László 
C.I.P. Invest Kft.

H-1051 Budapest, Vörösmarty tér 6. 
Telefon: 00 361 3374908

info@numismatica.hu · www.numismatica.hu



AUKTIONSBEDINGUNGEN

Die Teilnahme in der Versteigerung erfolgt nach den folgenden Bedingungen: 
11. Die Versteigerung erfolgt nach freiem Wille der Kaufinteressenten. Die Firma C.I.P. Invest Kft. organisiert, veranstaltet und geleitet die

Versteigerung im Auftrag der Versteiglasser.
12. Jeder Gegenstand, der zur Versteigerung abgegeben wurde, kann während der Zeitraum der Ausstellung besichtigt werden. Die Beschreibung der

einzelnen Lose und die Bestimmung deren Steigerungsstufen erfolgt nach den besten Gewissenhaftigkeiten und Kenntnisse der Spezialisten der Fa.
C.I.P. Invest Kft. Die Lose werden mit allen ihren Fehler und Mangelhaftigkeit im solchen Zustand verkauft, wie diese während der Zeit der
Versteigerung zu befinden sind. Eine Reklamation nach dem Zuschlag – binnen 8 Tage von der Übername – kann nur im Falle beachtet werden,
wenn der Käufer auf der Lose einen so groben Fehler bemerkt (Ösenspur, repariertes Loch, Lötung), der im Katalog nicht gezeigt wurde. Alle Bieter
im Raum kaufen die Lose „wie besehen”. Der Auktionator kann die einzelnen Losen nach eigenen Einsehen zusammenlegen, trennen, weglassen
oder zurückziehen, 

13. Die C.I.P. Invest Kft. garantiert die Echtheit aller Lose. 
14. Die im Katalog angegebenen Preise sind gleichzeitig Ausrufpreise, darunter die einzelnen Losen nicht verkauft werden. Die Steiegrungsstufen betragen

in der Regel 10%. Einen Zuschlag erfolgt, wenn kein grösser Gebot nach dem dritten Ertönen des höchsten Gebotes eintrifft. In unsicherheiten
Fällen, wenn z.B. der Bieter nicht eindeutig identifizieren werden kann, oder der Auktionator ein höhes Gebot zufällig nicht bemerkt hat, entscheidet
der Versteigerungsleiter über den Fortführung der Auktion, oder wird die betroffene Lose wieder versteigert.

15. Bieternummer: vor der Versteigerung gibt die Kft. nummerierte Scheiben aus, wobei sich der Kaufinteressenten seine Persönlichkeiten mit dem Passport
oder Personalausweis ausweisen müssen. Der Computer bindet und speichert vorübergehend die persönlichen Daten dazu, wozu der Kunde seine
Zustimmung gibt. Dies ist wegen der Verrechnung und vermeiden der Missverständnisse nötig. Während der Versteigerung dienen die Bieternummer
zur Lizitation. Selbst der Kaufer ist verantwortlich dafür, dass die auf seinen eigenen Namen gegebenen Bieternummer anderer Kaufinteressierte
nicht benutzen werden kann. Nach der Versteigerung bitten um die persönliche Rückgabe der Bieternummer, auch im Falle, wenn der
Kaufinteressente wahrend der Versteigerung nicht gekauft hat. Wenn jederman seine Rechnung während der Versteigerung verlangt, erlischt seinen
früheren Bieternummer. Falls er später wieder lizitieren will, so muss er einen neuen Bieternummer beantragen. 

16. Teilnahme in der Versteigerung kann auch auf Grund der schriftlichen Kaufbeauftragung erfolgen, sowie während der Versteigerung mit telefonisch
abgegebenen Geboten ist es auch möglich. Ein telefonisches Gebot ist nur über einen Ausrufpreis von min. 500 EUR per Lose möglich. Die Realisierung
des schriftlichen Gebotes wird entsprechend der Kaufbeauftragung der Fa. C.I.P. Invest durchgeführt. Falls der Bieter unbekannt ist, fordert C.I.P. Invest
eine Anzahlung um die spätere Bezahlung zu sichern. Die Höhe der Anzahlung ist 20% des gebotenen Preises bei einer schriftlichen Kauf-
beauftragung und dieselbe bei einem telefonischen Gebot ist 40% des Ausrufpreises. Der Bieter ist verpflichtet diese Summe auf den Konto der
C.I.P. Invest spätestens bis 10. Juni 2011 um 12,00 Uhr zu überweisen. Ohne dies ist die Kft berechtigt das Gebot nicht in Betracht zu nehmen.
Im Falle eines erfolglosen Gebotes wird die Kft. dem Bieter die Anzahlung sofort nach der Versteigerung zurückschicken. Wenn die Lizitation
erfolgreich ist, die Summe der Anzahlung wird in den Kaufpreis eingerechnet. 

17. Der Zuschlag verpflichtet den Käufer die Lose zu übernehmen und den Gegenwert zu bezahlen. Jeder Käufer kauft auf seinen eigenen Namen und
auf eigene Rechnung. Ein Kauf für einen Dritten ist nicht möglich! Die Zuschläge auf den gegebenen Bieternummer können nicht verändert werden!
Im Falle einer Barbezahlung wird der Datum der Rechnung und der Bezahlung übereinstimmen. 

18. Das Auktionsaufgeld ist 20% des Zuschlagspreis. Der Zuschlagpreis und das Aufgeld bilden zusammen den Kaufpreis. Der Kaufpreis ist differenz-
besteuert, welche Summe nicht zurückforderbar ist. Der Käufer, der im Internet als „live bidder” lizitiert, verpflichtet über den Aufgeld noch 2,5% sog.
Internet Gebühr zu zahlen. 

9. Der Käufer, der im Raum lizitiert, verpflichtet ist, den Kaufpreis an Ort und Stelle der Versteigerung zu bezahlen. Das Eigentumsrecht geht erst nach
voller Bezahlung der Ware an den Käufer über. Nach einer vorherigen Vereinbarung sichert die C.I.P. Invest – mit einer Anzahlung von 20% – eine
Zahlungsmöglichkeit binnen 15 Tage nach der Versteigerung. Die Anzahlung muss an Ort und Stelle der Versteigerung sofort mit Bargeld oder
mit VISA und MASTER CARD Kreditkarten bezahlt werden. Im Mangel einer Anzahlung wird die gegebene Lose wieder versteigert! Im Falle einer
Anzahlung geht das Eigentumsrecht der Lose an den Käufer erst nach der Bezahlung der vollen Summe über. Im Falle einer schriftlichen oder telefonischen
Beauftragung muss der Kaufpreis binnen 15 Tage des Erhaltes des Zuschlagpreises überwiesen oder im unseren Büro persönlich bezahlt werden. 

10. Bei einer verspäteten Bezahlung – nach 15 Tagen – ist die C.I.P. Kft berechtigt zur Gesammtsumme der Rechnung monatlich 3% Zinsen hinzurechnen.
Bei einer Zahlungsverzögerung von mehr als 45 Tage ist die C.I.P. Invest berechtigt den Vertrag zu kündigen wobei 30% Vereitelungsstrafe verrechnet
wird, was die Kft. von der Anzahlung abrechnet. 

11. Im Streitfall beide Parteien unterwerfen sich abhängig von der Vertragsgrösse der ausschliesslichen Zuständigkeit des Pester Zentralen Kreisgerichtes
bzw. des Budapest Hauptstadtsgerichtes. Das Gericht handelt nach dem ungarischen Recht. 

C.I.P. Invest Kft.
IBAN: HU97 1040 2142 4950 5557 5453 1011

Bank connection: K&H Bank Rt.
H-1051 Budapest, Kossuth Lajos Platz 18.

SWIFT: OKHBHUHB

Versteigerer: László Nudelman
C.I.P. Invest Kft.

H-1051 Budapest, Vörösmarty Platz 6. 
Telephon: 00 361 3374908

info@numismatica.hu · www.numismatica.hu



PURCHASE BY SALE

Participation on auction happens under the following conditions: 

11. The auction happens from the free will of the participants. The company of C.I.P. Invest organises, arranges and manages the auction on
behalf of the clients.

12. All objects being in the auction may be seen during the exhibition. The description of each lot and identification of its increasing jumps
happens according to the best knowledge of the specialists of C.I.P. Invest. The each lot will be sold with its all defets and deficiencies in
a condition, as they are during the auction. A claim after hammering – within 8 days after receipt – can be taken into account only in case
if the buyer notices on the bought lot such a rough defect (earmark, repaired hole, soldering) which can’t be found in the catalogue. The buyers
attending the auctions yourself buy however the pieces „as described”. The auctioneer may the lots reduce, separate, leave or withdraw
according to his lights.

13. The C.I.P. Invest guarantees that all pieces are genuine. 
14. The Euro prices in the catalogue are at the same time put-up prices, which means that bids below can’t be accepted. The bid will be increased

generally by 10% jumps. A hammering occurs if the highest bid will announced three times and no higher bid arrives. In uncertain cases,
for example the personage of the bidder can’t be identify unanimously, or the auctioneer a higher bid overlooked by mistake, the leader
of auction has the right to re-open the bidding or recall the lot and put it up for sale again. 

15. Bidder number: before the auction the C.I.P. Invest issues numbered discs, while the bidders must identify himselves by their passport or
identity card. The computer connects and stores the personal data of the clients temporarily to the bidder number to which the clients give
their permission. This is necessary because of the invoicing and avoiding the misunderstanding. During the auction the numbered discs
serve for bidding. The buyer is responsible that his disc can’t be used by another person during the auction. At the end of the auction we
ask you to give back the bidder number personally also in case he didn’t bought during the auction. If everybody requires his invoice during
the auction, his previous bidder number no more exists. If he wants to bid further, he has to request a new bidder number. 

16. The participation in the auction can happen by writing or during the auction by phone. A bid by phone can be made only if the put-up
price is over 500 Eur per piece. The realization of the written bid will be made by C.I.P. Invest according to the buying-commission. In
case the personage of the bidder is unknown – in the interest of secure of payment – C.I.P. Invest ask for a deposit 20%. In case of written
buying commission the deposit is the 20% of the bid, and it is in case of a bid made by phone 40% of the put-up price. This amount must
be transferred to the account of the C.I.P. Invest latest on 10. June 2011 at 12,00 o’clock. Failing this the C.I.P. Invest may the bid neglect. 
In case of an unsuccess bid transfers the C.I.P. Invest the amount of advance immediately after the auction. If the bidding was successful,
the deposit will be applied to the purchase money.

17. The hammering obliges the buyer to the taking over the goods and paying its price. All buyer purchases for its own name and account.
There is no possible to buy for a third person. The hammerings for a given bidder number can’t be change later. In case of a cash payment
the date of the invoice is the same as the date of the payment. 

18. The buyer’s premium is 20% of the hammer price. The hammer price and the buyer’s premium together are the purchased price. The pur-
chased price includes the hungarian VAT which will be paid by C.I.P. Invest, and can’t be refund. Internet live bidder have to pay over the
buyer’s premium, plus 2,5% internet fee. 

19. The floor buyers are bound to pay the purchase price immediately on the auction place. The buyer obtains the ownership of the good put
up for auction only after paying the total purchased price. On the base of a previous discussion the C.I.P. Invest ensures – with paying a
deposit 20% – the possibility of a payment within 15 days after auction. The deposit must be paid immediately on the place of auction in
cash or with VISA or MASTER CARD credit cards. Failing this the lot in question can be put up for auction again. In case of paid advance
get the buyer the ownership of the lot after paying the total invoice amount. In case of a written or by phone made commission the purchase
price must be transferred within 15 days after receiving the hammer price or to pay in cash in our office. 

10. In case of a default payment – after 15 days – the C.I.P. Invest is obliged to account monthly 3% interest on default. If the default payment
exceeds 45 days the C.I.P. Invest is bound to terminate the contract with accounting of a failure penalty of 30% which will be deducted
from the deposit. 

11. In case of any disputes both parties conform theirselves depending on the contractual amount the exclusive competence of Central District
Court of Pest and Budapest Capital Court respectively. The Court acts according to the Hungarian low. 

C.I.P. Invest Kft.
IBAN: HU97 1040 2142 4950 5557 5453 1011

Bank connection: K&H Bank Rt.
H-1051 Budapest, 18. square Kossuth Lajos 

SWIFT: OKHBHUHB

Auctioneer: László Nudelman
C.I.P. Invest Kft.

H-1051 Budapest, 6. square Vörösmarty 
Telephone: 00 361 3374908

info@numismatica.hu · www.numismatica.hu



CELTIC

1 

1. Stater Au Mussel type, 1st century B.C. Av: Bulge. Rv: Mussel with rays. 6.91 g, 15 mm, Paulsen: 370
Extremely Fine 800.-

2

2. Tetradrachm Ag Noricum Kugelreiter type, 2nd Century B.C. Av: Head of Apollo left. Rv: Rider left.
12.11 g, 25 mm, cf Lanz 2107, rare

Extremely Fine 900.-

3

3. Tetradrachm Ag Zigzag type, 2nd century B.C. Av: Head of Zeus left. Rv: Rider left, above, zigzag pattern
and annulet, to left, circle in square. 11.26 g, 26 mm, Pink 460; Dessewffy 235; BMCC S132, old cabinet tone,
an unusually well strucked and centred specimen

good Extremely Fine 1.200.-

4 5

4. Drachm Ag Kapostal type, 1st century B.C. Av: Head of Zeus right. Rv: Rider left, above, crest design.
2.41 g, 14 mm, Pink 500; Dessewffy 250; BMCC 98

Extremely Fine 100.-

5. Drachm Ag 1st Century B.C. Av: Head of Zeus right. Rv: Rider left, above, crest design. 1.81 g, 14 mm,
Lanz 811

about Extremely Fine 100.-

6

6. Drachm Ag unrecorded type, 2nd-1st Century B.C. Av: Head of Zeus right. Rv: Rider left. 2.56 g, 13 mm,
BMC S 140, extremely rare

about Extremely Fine 300.-

9

EUR
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GREECE

KINGS OF MACEDON 

Alexander III the Great (336-323 B.C.)

7

7. Stater Au c. 323-319 B.C. Sardes mint Av: Head of Athena right, wearing crested Corinthian helmet decorated
with snake. Rv: , Nike, wearing long chiton, standing left, holding wreath in her outstretched
right hand and stylis with her left hand, torch below right wing, AO• monogram below left wing. 8.43 g, 18 mm,
Price 2633, edge nicks

good Very Fine 800.-

Philip III Arrhidaios (323-317 B.C.)

8

8. Stater Au c. 323-317 B.C. Abydos mint Av: Head of Athena right, wearing crested Corinthian helmet decorated
with snake. Rv: , Nike, wearing long chiton, standing left, holding wreath in her outstretched
right hand and stylis with her left hand, corn-ear in left field, cornucopiae and monogram below right wing.
8.54 g, 18 mm, Price - (cf. 1519), small edge nick, underlying luster, unpublished?

about Extremely Fine 1.200.-

9

9. Stater Au c. 3rd Century B.C. uncertain greek mint Av: Head of Athena right, wearing crested Corinthian
helmet decorated with snake. Rv: , Nike, wearing long chiton, standing left, holding wreath in
her outstretched right hand and stylis with her left hand, YPH monogram in left field. 8.62 g, 18 mm, Price -,
underlying luster, unpublished?

Extremely Fine 1.500.-

SELEKUID KINGS OF SYRIA

Seleukos I Nikator as satrap (321-315 B.C.)

10

10. Stater Au c. 317-311 B.C. Babylon mint Av: Head of Athena right, wearing crested Corinthian helmet decorated
with snake. Rv: / , Nike, wearing long chiton, standing left, holding wreath in her
outstretched right hand and stylis with her left hand, H in left field, monogram in wreath below right wing.
8.51 g, 17 mm, Price 3707 var., slightly polished, very rare variation

good Very Fine 1.200.-
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ROMAN IMPERIAL
Augustus (27 B.C.-A.D. 14)

11

11. Aureus Au c. 2 B.C.-A.D. 12 Lugdunum (Lyon) mint Av: CAESAR AVGVSTVS - DIVI F PATER PATRIAE laureate
head of Augustus right. Rv: AVGVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT Gaius and Lucius Caesar, on left and right,
standing facing, each togated and resting a hand on one of two shields set on ground between them; behind the
shields, two crossed spears; above, on left, simpulum right, and on right, lituus left, C L CAESARES in exergue.
7.87 g, 19 mm, RIC2 206; Lyon 81; Calicó 176; BMCRE 513-8; BN 1648-50., lightly toned

good Very Fine 3.000.-
Hess-Divo AG, Auction 267, No 192.

12 13

12. Denarius Ag c. 18 B.C. Spanish mint - Colonia Patricia? Av: CAESARI / AVGVSTO in exergue, triumphal quadriga
advancing right, ornamented with Victory and surmounted by a small galloping quadriga. Rv: S P Q R PARENT

/ CONS•SVO in exergue, toga picta over tunica palmata flanked by aquila on left and by wreath on right. 3.79 g,
19 mm, RIC 296; RIC2 99; C.78, old cabinet tone

nearly Extremely Fine 450.-

13. Denarius Ag 15-13 B.C. Lugdunum mint, Av: AVGVSTVS - DIVI F bare head of Augustus right. Rv: IMP X in
exergue, bull butting right. 3.87 g, 17 mm, RIC 327; RIC2 167a; C. 141, old cabinet tone

good Very Fine 300.-

14

14. Cistophorus Ag c. 25-20 B.C. Ephesus mint Av: IMP•CAE-SAR head of Augustus right. Rv: AVGVSTVS garlanded
altar with two hinds. 11.83 g, 26 mm, RPC 2215, old cabinet tone

about Extremely Fine 900.-

Tiberius (A.D. 14-37)

15

15. Aureus Au c. A.D. 14-37 Lugdunum (Lyon) mint, Av: TI CAESAR DIVI - AVG F AVGVSTVS laureate head of
Tiberius right. Rv: PONTIF - MAXIM Livia, as Pax, seated right, holding olive-branch and sceptre; chair with
ornate legs, feet resting on footstool. 7.72 g, 18 mm, RIC2 25; BMC 46; Calicó 305 c; Cohen: 15

good Very Fine 3.000.-
SBV. Auction 41. No 89.

12
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16

16. Aureus Au c. A.D. 14-37 Lugdunum (Lyon) mint, Av: TI CAESAR DIVI - AVG F AVGVSTVS laureate head of
Tiberius right. Rv: PONTIF - MAXIM Livia, as Pax, seated right, holding olive-branch and sceptre; chair with
ornate legs, feet resting on footstool. 7.75 g, 19 mm, RIC2 25; BMC 46; Calicó 305c; Cohen 15, well centered
and very attractive.

In sharp contrast to the profusion of coin types issued by his predecessor Augustus, the coinage of Tiberius is
immensely conservative, in gold and silver comprising only two different designs issued over the entirety of his
23-year reign. The types here – Tiberius' laureate portrait backed with a seated female holding a sceptre and branch,
usually described as Livia portraying Pax – are identical to the motifs found on the silver denarius commonly
called the "Tribute Penny" for its supposed role in the famous "shall we pay tribute to Caesar" scene depicted in
the Gospel of Matthew. In the Roman system, a gold aureus was worth 25 silver denarii, representing enormous
purchasing power. During Tiberius' reign, a low-ranking Roman soldier's annual salary was only 225 denarii
or nine gold aurei. 

good Very Fine 3.500.-
H.D. Rauch, Auction 59, No 244,

17

17. Denarius Ag A.D. 14-37 Lugdunum (Lyon) mint, Av: TI CAESAR DIVI - AVG F AVGVSTVS laureate head of Tiberius
right. Rv: PONTIF - MAXIM Livia, as Pax, seated right on chair with ornate legs, resting feet on footstool, holding
inverted spear and olive-branch. 3.69 g, 18 mm, RIC 3; RIC2 30; C. 16

Extremely Fine 250.-

Caligula (A.D. 37-41)

18

18. Denarius Ag A.D. 37-38 Rome mint, Av: C CAESAR AVG GERM P M TR POT laureate head of Caligula right.
Rv: DIVVS AVG - PATER PATRIAE radiate head of Augustus right. 3.52 g, 18 mm, RIC 11; RIC2 16; C. 2, some
porosity, rare

Very Fine 750.-

19

19. As Ae A.D. 37-38 Rome mint, Av: C CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR POT bare head of Caligula left.
Rv: VESTA in exergue, S - C in field, Vesta enthroned left, holding patera and sceptre. 11.17 g, 30 mm, RIC
30; RIC2 38; C. 27, blackish patina

good Very Fine 150.-

13

EUR

01 Antik.qxd  3/29/11  10:08 AM  Page 13



Claudius (A.D. 41-54)

20

20. Denarius Ag A.D. 41-42 Rome mint, Av: TI CLAVD CAESAR•AVG•P•M•TR•P laureate head of Claudius right.
Rv: PACI - AVGVSTAE Nemesis, winged and draped, advancing right, her right arm is bent upwards and with
right hand she pulls out a fold of her robe below the neck, holding in left hand a winged caduceus pointed down-
wards at a snake gliding right before her. 3.74 g, 19 mm, RIC 26; RIC2 10; C. 51, tooled and smoothed on obverse,
very rare

good Very Fine 500.-

Nero (A.D. 54–68)

21 22

21. Aureus Au AD 59/60 Rome mint, Av: NERO•CAESAR•AVG•IMP• youthful bare head of Nero right. Rv: PONTIF

•MAX•TR•P•VI•COS•IIII•PP• around oak wreath enclosing EX S C. 7.63 g, 19 mm, RIC2 19, a magnificent portrait
struck in high relief, good centred

Very Fine 3.000.-
Hirsch, Auction 199, No 437.

22. Aureus Au A.D. 60-61 Rome mint, Av: NERO•CAESAR•AVG•IMP• youthful bare head of Nero right Rv: PONTIF

•MAX•TR•P•VII•COS IIII P P Roma, helmeted and in military dress, standing right, left foot on helmet by dagger
and bow, inscribing round shield held by left hand on knee, EX S C. to left and right. 7.60 g, 19 mm, RIC2 27,
good centred, lovely toned goldpatina,

Very Fine 3.000.-
Hess-Divo AG, Auction 267, No 203.

23 24

23. Aureus Au c. A.D. 64-66 Rome mint, Av: NERO CAESAR - AVGVSTVS laureate head of Nero right. Rv:
AVGVSTVS - AVGVSTA emperor, radiate, standing left, holding patera and sceptre, empress, veiled, standing
left, holding patera and cornucopiae. 6.95 g, 18 mm, RIC 41; RIC2 ; C. 42, some scratches and minor marks

nearly Very Fine 900.-

24. Aureus Au c. A.D. 65-66 Rome mint, Av: NERO CAESAR - AVGVSTVS laureate head of Nero right. Rv. SALVS

in exergue, Salus seated left on throne with high back-rest, holding patera in her outstretched right hand. 6.97 g,
19 mm, RIC2 59; C. 313, some graze on reverse, minor scratches, tiny edge crack

Very Fine / Fine 750.-
Hirsch, Auction 194, No 427.

Nero (A.D. 54–68) with Agrippina Junior (died A.D. 58).

25

25. Denarius Ag A.D. 54 Rome mint, Av: AGRIPP AVG DIVI CLAVD NERONIS CAES MATER bare head of Nero right
facing draped head of Agrippina left. Rv: NERONI CLAVD DIVI F CAES AVG GERM IMP TR P oak-wreath enclosing
EX S C. 3.44 g, 19 mm, RIC 9; RIC2 1; C. 7, light surface porosity, very rare

Very Fine 500.-
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Nero (A.D. 54–68)

26 27 28

26. Denarius Ag c. A.D. 64-66 Rome mint, Av: NERO CAESAR - AVGVSTVS laureate head of Nero right. Rv: AVGVSTVS

- AVGVSTA Nero, radiate, standing left, holding patera and sceptre; empress standing left behind him, holding
patera and double cornucopiae. 3.28 g, 19 mm, RIC 41; RIC2 45 and 57; C. 43, well centred, rare

nearly Extremely Fine 300.-

27. Denarius Ag c. A.D. 65-66 Rome mint, Av: NERO CAESAR - AVGVSTVS laureate head of Nero right. Rv: SALVS

in exergue, Salus enthroned left, holding patera in right hand, left hand resting at her side. 3.37 g, 18 mm,
RIC 52; RIC2 60; C. 314, lightly toned, a few light scratches

nearly Extremely Fine / Very Fine 250.-

28. Denarius Ag c. A.D. 66-67 Rome mint, Av: IMP NERO CAESAR - AVGVSTVS laureate head of Nero right. 
Rv: IVPPITER - CVSTOS Jupiter enthroned to left, holding thunderbolt in his right hand and long sceptre in his
left. 3.38 g, 17 mm, RIC 46; RIC2 64; C.121, an attractive piece, well toned, rare

nearly Extremely Fine 300.-

29

29. Sestertius Ae c. A.D. 65 Lugdunum mint, Av: NERO CLAVD CAESAR AVG GER PM TR P IMP P P laureate head
of Nero right. Rv: ROMA in exergue, S - C in field, Roma seated left on cuirass, holding Victory and parazonium.
26.50 g, 34 mm, RIC 206; RIC2 398; C. 262, some peripheral roughness, brown patina

about Extremely Fine 900.-

30

30. Semis Ae c. A.D. 64 Lugdunum mint, Av: NERO CAES - AVG IMP laureate head of Nero right. Rv: CER QVIN-Q

ROM - CO / S C in exergue, S in left field, table, seen in perspective, bearing urn and wreath; the front panel is
decorated with two gryphons confronted; round shield resting against table-leg. 4.80 g, 18 mm, RIC 378;
RIC2 233; C. 47, nice dark brown patina

good Very Fine/about Extremely Fine 200.-

Galba (A.D. 68-69)

31

31. Dupondius Ae c. A.D. 68 Rome mint, Av: IMP SER SVLP GAL-BA CAES AVG TR P bare head of Galba right.
Rv: PA-X - AVGVST Pax standing left, holding branch and caduceus, S - C in field. 14.18 g, 28 mm, RIC 63;
RIC2 320; C.151, some smoothed areas, blackish-brown patina

Very Fine 300.-
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32 33

32. Denarius Ag A.D. 68-69 Rome mint, Av: IMP SER - GALBA AVG bare head of Galba right. Rv: S P Q R / OB / C S

within oak wreath. 3.30 g, 19 mm, RIC 20; RIC2 167; cf C. 287, with a powerful portrait, weakness on head
and on reverse at letter C, cabinet tone, nice and lustrous, rare

about Extremely Fine 750.-

33. Denarius Ag A.D. 68-69 Rome mint, Av: IMP SER - GALBA AVG bare head of Galba right. Rv: S P Q R / OB / C S

within oak wreath. 3.38 g, 16 mm, RIC 20 var; RIC2 167; cf C. 287, with a powerful portrait, rare

about Extremely Fine / good Very Fine 600.-

34

34. Denarius Ag A.D. 68-69 Rome mint, Av: IMP SER - GALBA AVG bare head of Galba right. Rv: S P Q R / OB / C S

in oak-wreath. 3.54 g, 19 mm, RIC 20 var; RIC2 167; cf. C. 287; BMC 34, well centred and attractively
toned, rare

good Very Fine to nearly Extremely Fine 750.-
Hess-Divo AG, Auction 267, No 207

Vitellius (A.D. 69)

35

35. Denarius Ag A.D. 69 Rome Mint, Av: A VITELLIVS GERMAN IMP TR P laureate head of Vitellius right. Rv: S P

Q R / OB / C S within oak wreath. 3.40 g, 17 mm, RIC 22; RIC2 83; C. 86, with a powerful portrait, cabinet tone,
rare

Extremely Fine 750.-

36

36. Denarius Ag A.D. 69 Rome Mint, Av: A VITELLIVS GERM IMP AVG TR P laureate head of Vitellius right. 
Rv: PONT - MAXIM Vesta enthroned right, holding patera and sceptre. 3.46 g, 18 mm, RIC 20; RIC2 107; C. 72,
some minor straches, well strucked and lustrous, fantastic portrait and perfectly centred

about Extremely Fine 1.200.-

37 38

37. Denarius Ag A.D. 69 Rome Mint, Av: A VITELLIVS GERM IMP AVG TR P laureate head of Vitellius right. 
Rv: PONT - MAXIM Vesta enthroned right, holding patera and sceptre. 3.54 g, 18 mm, RIC 20; RIC2 107; C. 72,
nice legends and portrait

good Very Fine 250.-

38. Denarius Ag A.D. 69 Rome mint, Av: A VITELLIVS GERMAN IMP TR P laureate head of Vitellius right. 
Rv: LIBERTAS - RESTITVA Libertas standing right, holding pileus and rod. 2.99 g, 18 mm, RIC 18; RIC2 81;
C. 48, bold portrait

about Extremely Fine 300.-
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Vespasian (A.D. 69-79)

39 40

39. Aureus Au A.D. 70 Rome mint, Av: IMP CAESAR VESPASIANVS [AVG] TR P laureate head of Vespasian right.
Rv: COS ITER - FORT RED Fortuna standing left, right hand on prow, holding cornucopiae. 6.99 g, 18 mm, 
cf RIC 4; RIC2 18

about Very Fine 1.200.-
F.R. Künker, Auction 32, No 320.

40. Aureus Au A.D. 70 Rome mint, Av: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG laureate head of Vespasian right. Rv: COS

ITER - TR POT Pax, draped, seated left, holding olive branch in extended right hand and cradling caduceus in
left arm. 7.17 g, 18 mm, RIC 10; RIC2 28, minor scratches

Very Fine 1.800.-
F.R. Künker, Auction 42, No 3032.

41

41. Aureus Au A.D. 71 Rome mint, Av: IMP CAES VES-P AVG P M laureate head of Vespasian right. Rv: TRI POT

II - COS III P P Pax seated left, holding olive branch and caduceus. 7.23 g, 18mm, RIC 39; RIC2 40, well cen-
tred and lovely toned

good Very Fine 3.000.-
Hirsch, Auction 199, No 454.

42 43

42. Aureus Au A.D. 71 Lugdunum (Lyon) mint, Av: IMP CAES VESPASIAN AVG PM TR P P P COS III laureate head
of Vespasian right. Rv: PACI - AVGVSTI Nemesis advancing right, holding caduceus and drawing forth drapery
from neck; at feet before her, serpent. 7.18 g, 19 mm, RIC 297; RIC2 1130, minor marks

Very Fine 1.500.-
F.R. Künker, Auction 42, No 3033.

43. Aureus Au A.D. 72-73 Antioch mint, Av: IMP VESPAS AVG P M - TRI P P P COS IIII laureate head of Vespasian
left, drapery on left shoulder. Rv: PAX AVGVSTI Vespasian, naked, standing left, holding spear, raising Tyche,
kneeling right. 7.16 g, 16 mm, RIC 356; RIC2 1550; RPC 1924; cf. C. 322, rare

Fine 600.-

44

44. Aureus Au A.D. 75 Rome mint, Av: IMP CAESAR - VESPASIANVS AVG laureate head of Vespasian right. Rv: COS VI

in exergue, bull butting right. 7.08 g, 19 mm, RIC 87; RIC2 768, perfectly centred and large flan, rare

Very Fine 2.500.-
F.R. Künker, Auction 43, No 273.
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45 46

45. Denarius Ag A.D. 69-70 Rome Mint, Av: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG laureate head of Vespasian right.
Rv: IVDAEA in exergue, Jewess seated right in attitude of mourning, her head resting on her hand, behind her,
trophy. 3.26 g, 18 mm, RIC 15; RIC2 2; C. 226, well centred, rare

about Extremely Fine or better 300.-

46. Denarius Ag A.D. 71 EPHE Ephesus mint, Av: IMP CAESAR VESPAS AVG COS III TR P P P laureate head of
Vespasian right. Rv: PACI•ORB - TERR•AVG turreted and draped female bust right EPHE in left field. 3.30 g, 
17 mm, RIC 334; RIC2 1434; C. 294, minor marks, rare

good Very Fine 300.-

47

47. Denarius Ag A.D. 77-78 Rome Mint, Av: CAESAR VESPASIANVS AVG laureate head of Vespasian right. 
Rv: ANNONA - AVG Annona enthroned left, resting feet on footstool, holding bundle of corn-ears in both hands.
3.44 g, 19 mm, RIC 131a; RIC2 964; C. 28, lustrous

good Extremely Fine 300.-

48

48. Denarius Ag A.D. 77-78 Rome mint, Av: CAESAR - VESPASIANVS AVG laureate head of Vespasian right. 
Rv: ANNONA - AVG Annona enthroned left, holding sack of corn-ears. 3.73 g, 18 mm, RIC 131a; RIC2 964; 
C. 28, small scratches on obverse

good Very Fine 60.-

49

49. As Ae A.D. 76 Rome mint, Av: IMP CAESAR VESP AVG COS VII laureate head of Vespasian right. Rv: S - C in
field, Spes advancing left, holding flower and raising her robe. 9.91 g, 28 mm, RIC 583a; RIC2 894; C. 457,
some smoothing, green patina

Very Fine 50.-

50 51

50. Denarius Ag Divus Vespasian struck under Titus, A.D. 80-81 Rome Mint, Av: DIVVS AVGVSTVS VESPASIANVS•

laureate head of Vespasian right. Rv:  S C on shield supported by two capricorns, globe below. 3.20 g, 18 mm,
RIC 63; RIC2 357; C. 497

nearly Extremely Fine 200.-

51. Denarius Ag Divus Vespasian struck under Titus, A.D. 80-81 Rome mint, Av: DIVVS AVGVSTVS VESPASIANVS•

laureate head of Vespasian right. Rv: EX S C in exergue, quadriga left; with temple as car ornamented with two
figures brandishing spears on side, surmounted by two Victories. 3.46 g, 20 mm, RIC 60; RIC2 361; C. 146,
perfectly centred, rare

about Extremely Fine 450.-

18
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Titus as Caesar (A.D. 69-79)

52

52. Aureus Au A.D. 73 Rome mint, Av: T CAES IMP - VESP CENS laureate head of Titus right. Rv: PONTIF - TRI POT

Titus seated right on curule chair holding sceptre and branch. 7.26 g, 20 mm, RIC (Vespasian) 169; RIC2 (Vespasian)
555; C. 168; BMC (Vespasian) 114; CBN (Vespasian) 95; Calicó 753, nice large flan, underlying luster

about Extremely Fine 4.500.-
CNG Sale 49, No 1521

53

53. Aureus Au A.D. 75 Rome mint, Av: T CAESAR - IMP VESPASIAN laureate head of Titus right. Rv: COS IIII in
exergue, bull butting right. 6.68 g, 20 mm, RIC (Vespasian) 181; RIC2 (Vespasian) 780; BMC (Vespasian) 171;
C. 48; CBN (Vespasian) 145; Calicó 731, edge marks consistent with jewelry use

Very Fine/good Very Fine 1.500.-
Hirsch, Auction 199, No 459.

54 56 55

54. Denarius Billon A.D. 76 Rome mint, Av: T CAESAR IMP - VESPASIANVS laureate head of Titus right. Rv: COS - V

across field, eagle standing facing on garlanded altar, head left, wings open, holding thunderbolt in claws. 3.36 g,
19 mm, RIC 191b; RIC2 870; C. 60

good Very Fine  50.-

55. Denarius Ag A.D. 77-78 Rome mint, Av: T CAESAR IMP - VESPASIANVS laureate head of Titus right. Rv: COS VI

in exergue, yoke of oxen left. 3.32 g, 17 mm, RIC 179; RIC2 951; C. 67
about Extremely Fine  300.-

56. Dupondius Ae A.D. 76 Rome mint, Av: T CAESAR - IMP COS V radiate head of Titus right. Rv: FELICIT-AS -

PVBLICA Felicitas standing left, holding caduceus and cornucopiae, S - C in field. 11.36 g, 25 mm, RIC 675;
RIC2 909; C. 84, light corrosion on dark green patina

Very Fine 100.-

Titus (A.D. 79-81)

57

57. Denarius Ag A.D. 79 Rome mint, Av: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M laureate head of Titus right. Rv: TR

P VIIII IMP - XIIII COS VII P P radiate figure standing left on rostral column, holding spear and parazonium. 3.47 g,
18 mm, RIC 10; RIC2 28; C. 272

nearly Extremely Fine 150.-

19
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58 59 60

58. Denarius Ag A.D. 79 Rome mint, Av: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M laureate head of Titus right. Rv: TR

P VIIII IMP XIIII - COS VII P P capricorn left, globe below. 3.47 g, 17 mm, RIC 7; RIC2 19; C. 280
good Very Fine 100.-

59. Denarius Ag A.D. 79 Rome mint, Av: IMP T CAESAR VESPASIANVS AVG laureate head of Titus right. Rv: TR

POT VIII - COS VII captive kneeling right in front of trophy. 2.87 g, 19 mm, RIC 1; RIC2 1; C., rare

Very Fine 150.-

60. Denarius Ag A.D. 80 Rome mint, Av: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M laureate head of Titus right. Rv: TR

P IX IMP XV COS VIII P P elephant standing left. 3.30 g, 17 mm, RIC 22a; RIC2 115; C. 303, rare

good Very Fine 150.-

Julia Titi, daughter of Titus

61

61. Denarius Ag A.D. 80-81 Rome mint, Av: IVLIA AVGVSTA TITI AVGVSTI F diademed and draped bust of Julia
right. Rv: VENVS - AVGVST Venus, naked to waist, standing right, left arm leaning on cippus, holding spear and
helmet. 3.53 g, 20 mm, RIC 56; RIC2 388; C. 14, perfectly centred, lustrous

Extremely Fine 900.-

62

62. As Ae A.D. 79-80 Rome mint, Av: IVLIA IMP T AVG-F AVGVSTA draped bust of Julia right. Rv: VESTA in exergue,
S - C in field, Vesta enthroned left, holding Palladium and sceptre. 12.49 g, 26 mm, RIC 180; RIC2 398; C. 18,
light corrosion on dark green patina, rare

Very Fine 300.-

Domitian as Caesar (A.D. 69-81)

63

63. Aureus Au A.D. 76 Rome mint, Av: CAESAR AVG F DOMITIANVS laureate head of Domitian right. Rv: COS - IIII

cornucopiae tied up with ribbons. 7.09 g, 19 mm, RIC 237 (Vespasian); RIC2 (Vespasian) 918; C 46; BMC
(Vespasian) 196; CBN (Vespasian) 171 (this obverse die); Calicó 817a, some lustering

Very Fine 3.000.-
Lanz Auction 74, No 441.

64

64. Aureus Au A.D. 79 Rome mint, Av: CAESAR AVG F DOMITIANVS COS VI laureate head of Domitian right.
Rv: PRINCEPS - IVVENTVTIS clasped hands; in background, aquila set on prow. 7.21 g, 18 mm, RIC 246
(Vespasian); RIC2 (Vespasian) 1080; C. 392, underlying luster, very rare

good Very Fine 3.500.-
Grün, Auction 22, No 199.

20
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65

65. Aureus Au A.D. 79 Rome mint, Av: CAESAR AVG F DOMITIANVS COS VI laureate head of Domitian right.
Rv: PRINCEPS - IVVENTVTIS clasped hands; in background, aquila set on prow. 7.26 g, 19 mm, RIC (Vespasian)
246; RIC2 (Vespasian) 1080; C. 392, underlying luster, rare

nearly Extremely Fine to Extremely Fine 4.000.-

66 67

66. Denarius Ag A.D. 77-78 Rome mint, Av: CAESAR AVG F-DOMITIANVS laureate head of Domitian right. Rv: COS V

in exergue, Domitian galloping right, raising right hand. 3.05 g, 17 mm, RIC (Vespasian) 242; RIC2 (Vespasian)
957; C. 242, some minor straches

good Very Fine 150.-

67. Denarius Ag A.D. 79 Rome mint, Av: CAESAR AVG F DOMITIANVS COS VI laureate head of Domitian right.
Rv: PRINCEPS - IVVENTVTIS Salus standing right, leaning on column and feeding snake out of patera. 3.45 g,
18 mm, RIC (Vespasian) 243; RIC2 (Vespasian) 1084; C. 384

nearly Extremely Fine 100.-

68

68. As Ae A.D. 80-81 Rome mint, Av: CAESAR DIVI VESP F DOMITIANVS COS VII laureate head of Domitian right.
Rv: S - C across field, Minerva advancing right, brandishing spear and holding shield. 9.40 g, 27 mm, RIC (Titus)
169c; RIC2 (Titus) 330; C. 441, green patina

about Extremely Fine 250.-

Domitian (A.D. 81-96)

69

69. Denarius Ag A.D. 88 Rome mint, Av: IMP CAES DOMIT AVG - GERM P M TR P VIII laureate head of Domitian
right. Rv: COS - XIIII across field, column inscribed LVD / SAEC / FEC all within laurel wreath. 3.46 g, 18 mm,
RIC 115; RIC2 604; C. 70 (20 Fr.), well centred, very rare

good Extremely Fine 300.-

70

70. Denarius Ag A.D. 88-89 Rome mint, Av: IMP CAES DOMIT AVG - GERM P M TR P VIII laureate head of Domitian
right. Rv: IMP XIX COS XIIII CENS P P P Minerva standing right on capital of rostral column, brandishing spear
and holding shield, owl at feet. 3.49 g, 19 mm, RIC 138; RIC2 668; C. 253, perfectly centred, lustrous

about Uncirculated 180.-
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71 72

71. Denarius Ag A.D. 88-89 Rome mint, Av: IMP CAES DOMIT AVG - GERM P M TR P VIII laureate head of Domitian
right. Rv: IMP XIX COS XIIII CENS P P P Minerva standing right on capital of rostral column, brandishing spear
and holding shield, owl at feet. 3.47 g, 18 mm, RIC 138; RIC2 668; C. 253

Extremely Fine to Uncirculated 180.-

72. Denarius Ag A.D. 90-91 Rome mint, Av: IMP CAES DOMIT AVG - GERM P M TR P X laureate head of Domitian
right. Rv: IMP XXI COS XV CENS P P P Minerva standing right on capital of rostral column, brandishing spear
and holding shield, owl at feet. 3.52 g, 18 mm, RIC 153; RIC2 720; C. 266

good Extremely Fine 180.-

73 74

73. Denarius Ag A.D. 90-91 Rome mint, Av: IMP CAES DOMIT AVG - GERM P M TR P X laureate head of Domitian
right. Rv: IMP XXI COS XV CENS P P P Minerva standing right on capital of rostral column, brandishing spear
and holding shield, owl at feet. 3.52 g, 18 mm, RIC 153; RIC2 720; C. 266, virtually as struck

about Uncirculated 250.-

74. Denarius Ag A.D. 90-91 Rome mint, Av: IMP CAES DOMIT AVG - GERM P M TR P X laureate head of Domitian
right. Rv: IMP XXI COS XV CENS P P P Minerva standing left, holding thunderbolt and spear, shield at feet. 3.80 g,
18 mm, RIC 154; RIC2 721; C. 264, virtually as struck

Uncirculated 250.-

75 76

75. Denarius Ag A.D. 90-91 Rome mint, Av: IMP CAES DOMIT AVG - GERM P M TR P X laureate head of Domitian
right. Rv: IMP XXI COS XV CENS P P P Minerva standing left, holding thunderbolt and spear, shield at feet. 3.65 g,
19 mm, RIC 154; RIC2 721; C. 264

nearly Uncirculated 220.-

76. Denarius Ag A.D. 90-91 Rome mint, Av: IMP CAES DOMIT AVG - GERM P M TR P X laureate head of Domitian
right. Rv: IMP XXI COS XV CENS P P P Minerva standing left, holding spear in right hand. 3.61 g, 19 mm, RIC
155; RIC2 722; C. 263, perfectly centred, virtually as struck

Uncirculated 250.-

77 78

77. Denarius Ag A.D. 91 Rome mint, Av: IMP CAES DOMIT AVG - GERM P M TR P XI laureate head of Domitian
right. Rv: IMP XXI COS XV CENS P P P Minerva standing right on capital of rostral column, brandishing spear
and holding shield, owl at feet. 3.53 g, 18 mm, RIC 157; RIC2 725; C. 270, lustrous

good Extremely Fine to Uncirculated 180.-

78. Denarius Ag A.D. 92 Rome mint, Av: IMP CAES DOMIT AVG - GERM P M TR P XI laureate head of Domitian
right. Rv: IMP XXI COS XVI CENS P P P Minerva standing left, holding spear in right hand. 3.63 g, 18 mm, RIC
169; RIC2 738; C. 271

good Extremely Fine 180.-
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79 80

79. Denarius Ag A.D. 95-96 Rome mint, Av: IMP CAES DOMIT AVG - GERM P M TR P XV, laureate head of Domitian
right. Rv: IMP XXII COS XVII CENS P P P Minerva standing right on capital of rostral column, brandishing spear
and holding shield, owl at feet. 3.47 g, 18 mm, RIC 191; RIC2 788; C. 293, lustrous

good Extremely Fine to Uncirculated 180.-

80. Denarius Ag A.D. 95-96 Rome mint, Av: IMP CAES DOMIT AVG - GERM P M TR P XV laureate head of Domitian
right. Rv: IMP XXII COS XVII CENS P P P Minerva advancing right, brandishing spear and holding shield. 3.42 g,
19 mm, RIC 190; RIC2 787; C. 292, virtually as struck

Uncirculated 220.-

81

81. Sestertius Ae A.D. 90-91 Rome mint, Av: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XV CENS PER P P laureate head of
Domitian right. Rv: IOVI - VICTORI Jupiter seated left, holding Victory and sceptre, S C in exergue. 31.88 g,
34 mm, RIC 388; RIC2 702; C. 314, dark green patina

good Very Fine 300.-

82 83

82. As Ae A.D. 92-94 Rome mint, Av: IMP CAES DOMIT AVG GERM - COS XVI CENS PER P P laureate head of
Domitian right. Rv: MONETA - AVGVSTI Moneta standing left, holding scales and cornucopiae, S - C across
field. 10.84 g, 27 mm, RIC 408; RIC2 756; C. 333, green patina

Extremely Fine 250.-

83. Dupondius Ae A.D. 95-96 Rome mint, Av: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XVII CENS PER P P radiate head of
Domitian right. Rv: VIRTVTI - AVGVSTI Virtus standing right, right foot on helmet, holding spear and parazonium,
S - C. 13.07 g, 27 mm, RIC 421; RIC2 804; C. 661, dark green patina

good Very Fine 150.-

Nerva (A.D. 96-98)

84 85

84. Denarius Ag A.D. 96 Rome mint, Av: IMP NERVA CAES AVG - P M TR P COS II P P laureate head of Nerva right.
Rv: CONCORDIA EXERCITVVM two clasped hands. 3.27 g, 19 mm, RIC 2; C. 16

Extremely Fine 180.-

85. Denarius Ag A.D. 97 Rome mint, Av: IMP NERVA CAES AVG - P M TR P COS III P P laureate head of Nerva right.
Rv: CONCORDIA - EXERCITVVM two clasped hands. 3.44 g, 18 mm, RIC 14; C. 20

good Very Fine 100.-
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86

86. Denarius Ag A.D. 97 Rome mint, Av: IMP NERVA CAES - AVG P M TR POT II laureate head of Nerva right.
Rv: COS III PATER PATRIAE priestly implements: simpulum, sprinkler, ewer, and lituus. 3.44 g, 17 mm, RIC 24;
C. 48, excellent portrait, old cabinet tone

Extremely Fine 250.-

87 88

87. Denarius Ag A.D. 97 Rome mint, Av: IMP NERVA CAES AVG P M TR P II COS III P P laureate head of Nerva right.
Rv: FORTVNA - AVGVST Fortuna standing left, holding rudder and cornucopiae. 3.56 g, 17 mm, RIC 28; C. 71,
some minor straches

about Extremely Fine 150.-

88. Denarius Ag A.D. 98 Rome mint, Av: IMP NERVA CAES AVG GERM P M TR P II laureate head of Nerva right.
Rv: IMP II - COS IIII P P two clasped hands. 3.34 g, 19 mm, RIC 48; C. 96

about Extremely Fine 180.-

89

89. Sertertius Ae A.D. 97 Rome mint, Av: IMP NERVA CAES AVG - P M TR P COS III P P laureate head of Nerva right.
Rv: LIBERTAS - PVBLICA Libertas standing left, holding pileus and sceptre, S - C in field. 23.27 g, 32 mm, RIC
86; C. 114, some peripheral roughness, green patina

good Very Fine 250.-

90

90. Sestertius Ae A.D. 97 Rome mint, Av: IMP NERVA CAES AVG - P M TR P COS III P P laureate head of Nerva right.
Rv: VEHICVLATIONE ITALIAE REMISSA two mules grazing in opposite directions; shafts and harness behind,
S C in exergue. 24.53 g, 33 mm, RIC 93; C 143, some roughness, green patina, very rare

good Very Fine/about Extremely Fine 1.500.-

91

91. Dupondius Ae A.D. 97 Rome mint, Av: IMP NERVA CAES AVG - P M TR P COS III P P radiate head of Nerva right.
Rv: LIBERTAS - PVBLICA Libertas standing left, holding pileus and sceptre, S - C in field. 12.16 g, 27 mm, RIC
87; C. 116, green patina

nearly Extremely Fine/good Very Fine 150.-
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